

每经记者：张寿林 每经编辑：廖丹

4月28日，人民币对美元收于6.6115，较上一日跌546个基点。

本月以来，人民币对美元币值持续波动，从月初的6.34，到4月20日的6.4，到4月22日的6.5，再到4月28日的6.6，月内波动幅度逾2500基点。人民币对美元已回到2020年11月份的水平。

中南财经政法大学数字经济研究院高级研究员金天接受《每日经济新闻》记者微信采访时表示，人民币短期走势较弱符合前期判断，即在当前内外环境下，中美经济周期、货币政策出现明显不同步。

金天进一步表示，不排除央行后续采取更多动作纠偏市场情绪，为汇率变化创造更加稳定的政策预期。

4月25日央行宣布，自5月15日起，下调金融机构外汇存款准备金率1个百分点，即外汇存款准备金率由现行的9%下调至8%。而后，人民币对美元曾应声反弹。



日元对美元4月28日盘中报130.9645。自3月以来，日元贬值趋势偏快，3月4日收于114.8350。



与此对应的是，美元指数强劲反弹。4月28日，该指标突破103，2月3日收于95.3410。

金天接受《每日经济新闻》记者采访时表示，4月28日在岸和离岸人民币兑美元汇率均跌破6.6关口，创下2020年12月以来的新低。人民币短期走势较弱符合前期判断，即在当前内外环境下，中美经济周期、货币政策出现明显不同步，在美国逐步收紧流动性的同时，中国需要相对更灵活的政策来支持稳增长，因此部分资本回流至美国市场，加大人民币贬值压力。

金天进一步表示，事实上，人民币的适度弱势有利于提高出口商品竞争力，进而通过增加出口拉动经济增长。

上市公司精锻科技4月28日在投资者互动平台表示，公司出口市场有部分以美元结算。美元对人民币汇率大幅提高，对公司利润具有积极贡献。

专家：不排除央行采取更多动作稳预期

从美联储角度，瑞信董事总经理、亚太区私人银行高级顾问陶冬日前在其文章中分析，美元指数突破100的心理关口，刷新了2002年以来的纪录，欧元、英镑、人民币对美元也纷纷疲软下挫。中国第一季度录得4.8%的GDP增长，好过预期。

鲍威尔上周表示，“加快一点加息步伐是合适的”，暗示利率政策加码。陶冬指出，FOMC计划于5月3-4日开会，加息50点是板上钉钉的了，并开启一段前置性快速加息的程序。美联储上一次加息超过25点，发生在二十一年前。利率期货市场价格上看，市场预计美联储今年年底前加息到2.8%，包括连续三次加息50点。有一家投行的最新报告甚至预言，六月和七月FOMC会议上，美联储会各加息75点，现在市

场的恐慌情绪可见一斑。

金天也对每经记者表示，短期内持续过快的贬值可能加速资本流出，削弱中国为国内市场、实体经济注入更多流动性的政策效果，进而制约未来货币政策进一步发力的空间。因此，不排除央行后续采取更多动作纠偏市场情绪，为汇率变化创造更加稳定的政策预期。

就在4月25日，央行宣布，为提升金融机构外汇资金运用能力，决定自2022年5月15日起，下调金融机构外汇存款准备金率1个百分点，即外汇存款准备金率由现行的9%下调至8%。

陶冬提出，控制疫情在当务之急，不过采取有效措施稳住经济和预期也已经到了刻不容缓的地步。

金天指出，目前，受全球经济和地缘政治等因素影响，美元指数走强的局面已经形成，人民币汇率能否保持稳定将更多取决于中国经济基本面，特别是能否在较短时间内解除疫情扩散和封控措施对经济增长的压制，找到能够兼顾精准防疫和社会经济发展的更好解决方案。

陶冬认为，针对出口订单下滑和日元迅速贬值，人民币汇率上也有空间作出调整。经济下行周期中，要么内部价格下降，如房价、工资，要么让外部价格下降，那就是汇率。

每日经济新闻